

**Швейцарские власти ищут хозяина сумки с тремя килограммами золота, оставленной в поезде на перегоне между Санкт-Галленом и Люцерном**

**Жители префектуры Мияги в Японии заметили НЛО в виде белого шара с двумя пропеллерами, который улетел в сторону Тихого океана**



### Крылатая рота

А вы знаете, что голуби тоже воевали? Что давным-давно существовала голубиная аэрофотосъемка? Во время Великой Отечественной и у нас, и у немцев голубей использовали как почтальонов. Например, в 1941-м под Москвой, когда в боевых условиях не удавалось обеспечить бесперебойную работу технических средств связи, выручали крылатые связисты, подготовленные в питомнике Центральной школы связи собаководства и голубеводства...

## «Разглядываю снимки на стене...»

Замечательный ученый и бард Александр Городницкий делится ощущениями, стихами и тревогами

### • СИЛЬНЫЕ ЛЮДИ •

«Чувствую себя сейчас, как Пушкин в Болдино: вдохновенно пишу стихи, — не скромничая сказал геофизик и бард Александр Городницкий корреспонденту «Труда». И тут же привел только что рожденные строки: «Который день сидим в карантине. / Погода улыбается в окне, / Где новоселье птиц в весенних гнездах. / Разглядываю снимки на стене. / На улице хотелось бы и мне, / Но выходить запрещено на воздух»... Впрочем, на воздух нас уже вроде бы выпустили, а разговор с человеком, чьи песни мы поем много-много лет, не ограничился «карантинной» темой.

ЛЮДМИЛА БЕЗРУКОВА  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ



ФОТО ЮРИЯ МАШОВА/ТАСС

Мы беседуем с Александром Моисеевичем, как нынче принято, по «Скайпу»: он — в Москве, я — в Петербурге, в тот промежуток времени между написанием им статьи для научного журнала и стихов для души, который он использует обычно для общения с друзьями и добрыми знакомыми. Первым делом спрашиваю его о настроении.

— Ну какое может быть настроение у человека, впервые в жизни оказавшегося под домашним арестом? С молодых лет я в непрерывном движении в разных точках земного шара: то в горах в экспедиции, то в океане или под землей. А тут только короткие вечерние прогулки по безлюдному двору... Но, по счастью, моя специальность позволяет трудиться даже в условиях нынешних ограничений. Есть связь с внешним миром, что очень важно. Участвую в международных онлайн-конференциях. Еще и стишки успеваю писать, а к ним — мелодии, которые напеваю моим товарищам-аккомпаниаторам, сам-то играть на гитаре так и не научился. Зато аккомпаниаторы есть у меня во многих странах. И каждое воскресенье в 19 часов мы выходим в эфир. У меня свой сайт в интернете, там можно послушать нас в это время онлайн.

— На 27 мая, когда в Северной столице обычно празднуют День города, у вас был запланирован концерт у стен Эрмитажа. Его у нас многие ждали...

— С тех пор как мои «Атланты» стали гимном Эрмитажа, у нас с академиком Михаилом Питровским организовалась такая акция. Мы с музыкантами — на ступенях главного фасада здания Нового Эрмитажа, того самого, сатлантами, которые держат небо. Поздний вечер, белая ночь — и наши песни. И так уже много лет. Вокруг собираются люди, поем все вместе... Зрелище впечатляющее! Увы, в этом году мы вынуждены были петь в интернете.

— А что с популярным Грушинским песенным фестивалем, который с 1968 года проводится в начале июля близ Самары и председателем которого вы много лет являетесь? Состоится он нынче?

— Состоится, но тоже в режиме онлайн. Зато появилась возможность пригласить бардов из первой десятки. Начинаем отбор участников.

— Знаю, что уже готова, как вы сами говорили, главная книга вашей жизни. Когда мы ее увидим?

— За свою творческую жизнь я написал около 600 стихотворений. А еще — две поэмы, посвященные событиям отечественной истории. Историю, как и литературу, люблю со школы. В юности мечтал поступить на истфак Ленинградского университета, но дорогу туда в послевоенные годы мне закрыли. Пришлось стать геофизиком... Так вот, о главной книге. Собираю ее всю жизнь. Предисловие к ней написал еще в 80-е писатель и историк Натан Эйдельман. Но тогда издать ее не удалось. Вторую

## В свои 87 лет

Городницкий по-прежнему пишет стихи и научные статьи — такое непростое совмещение удается ему всю его творческую жизнь

попытку предпринял в прошлом году. Теперь уже послесловие писал Яков Гордин, мой земляк, соредатор журнала «Звезда». Сдал сборник в издательство — и опять все зависло, на этот раз вмешалась пандемия.

А тем временем я подготовил еще одну книгу, под названием «Дорога к Пушкину», где собрал свои стихи об Александре Сергеевиче. Она тоже ждет своего часа. Зато вышел диск песен, и снят фильм совместно с Натальей Касперович «Струна и слово», посвященный авторской песне.

— Той самой, которой много лет предсказывают неминуемый конец?

— Да, той самой. Бардовская песня не первый год в кризисе, с этим трудно спорить. Но сам жанр тут ни при чем. Есть проблема сердечной отзывчивости, ее дефицитом. Совсем недавно, в канун нынешнего Дня Победы, подростки в моем родном городе

взялись жарить шашлык на Вечном огне у братской могилы Марсова поля... Где и что мы упустили в нашей мирной жизни, если эти ребята дошли до такого?

— Вы сами войну помните? В каком образе она перед вами предстает?

— Долгие годы я вынашивал идею создания памятника Неизвестному Водителю в знак благодарности работавшим на Дороге жизни ленинградским шоферам, спасшим в блокаду, вывезшим на Большую землю тысячи детей. В числе этих спасенных был и я, тогда восьмилетний. У меня есть стихи об этом: «Водитель, который меня через Ладогу вез, / Его разглядеть не сумел я, из кузова глядя. / Он был неприметен, как сотни других в Ленинграде, / Ушанка да ватник, что намертво к телу прирос». Установить памятник хотим у того места, где заканчивалась легендарная ледовая трасса. Предполагали сделать это к нынешнему 75-летию юбилею Победы. Но, к сожалению, не хватило денег, сбор которых объявил в свое время наш фонд. Даже несмотря на то, что скульптор Александр Таратынов отказался от гонорара. Средства нужны только на установку — 3 млн рублей. Собрано на сегодня 2,4 млн. Откликаются люди из разных концов страны. Надеюсь, к 8 сентября, к очередной годовщине начала вражеской осады Ленинграда, необходимая сумма будет собрана. И война с пандемией к этому времени закончится полной победой. И все у нас получится, как задумывали.

— Александр Моисеевич, вы человек науки. На ваш взгляд, почему человек, улетев в космос, создав уникальную технику, расшифровав геном, не может одолеть какой-то вирус?

— Не такой уж он и простой, как кажется. Доказано, что бактерии и вирусы составляют порядка 95% всей живой массы Земли. И я задаюсь вопросом: кто же в таком случае истинный хозяин жизни на планете? Мне кажется, некоторые отрасли науки не слишком продвинулись за последние столетие на фоне других в познании человека. В частности, медицина. По крайней мере теоретической базы для сохранения гомо сапиенс как вида у нее нет до сих пор. С одной стороны, медики научились заменять больные органы донорскими, излечивать от многих еще вчера считавшихся неизлечимыми заболеваний. С другой — оказались фактически бессильны перед неизвестным вирусом.

Хотя я не устаю восхищаться нашими врачами. После пресловутой оптимизации в начале 2000-х им очень сложно стало работать. У меня есть стихотворение, которое, мне кажется, особенно актуально сегодня: «Когда над «скорой» свет мерцает синий, / Шепчу я про себя в минуты эти: / Благослови врачей своих, Россия, / Спешащих на работу на рассвете. / ...Осознаешь у края преисподней: / Лишь только эта специальность свята, / Когда страна огромная сегодня — / Реанимационная палата. / ...Когда в надежде выиграть сражение / В своих больницах, нищих и убогих, / Они от смерти держат окружение, / Уже не помышляя о подмоге». ■

### ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

#### Стоптал три пары кроссовок, а еще полдороги впереди

Границы закрыты, а путешествовать хочется. 29-летний житель Санкт-Петербурга Максим Егоров-Курмыш выход давно нашел. Еще в январе он стартовал с берегов Невы с расчетом летом финишировать во Владивостоке. Правда, пока он добежал лишь до Новосибирска. Бежать по обочинам российских дорог оказалось не проще, чем по ним ездить. За время пути парень успел стоптать три пары кроссовок и две дюжины носков. Тем не менее ежедневно он пробегает больше 30 км и рассчитывает в октябре все-таки увидеть берег Тихого океана.

#### Весомое право булжника

На Ставрополье сурово борются за соблюдение ПДД. Супружеская пара припарковалась на тротуаре и отлучилась за покупками. На выходе из магазина таким образом он решил проучить водителя за неправильную парковку. А теперь немного арифметики. Штраф за неправильную парковку составляет тысячу рублей. Ремонт автоэксперты оценили в 40 раз дороже. Почувствуйте разницу. Ее-то теперь и предстоит возместить добровольному помощнику ГИБДД из собственного кармана.

#### Штраф от фонаря

Эта история, о которой рассказал наш корреспондент Владислав РЖЕВСКИЙ, произошла в Зеленоградске Калининградской области. В курортном городе на берегу Балтийского моря недавно реконструировали сквер, где появились симпатичные фонари. И вот гражданин с двумя детьми решил поиграть там в догонялки. В запале игры схватился за фонарь, а тот рухнул... Случившееся зафиксировала камера видеонаблюдения, «вандала» нашли. Гражданину, повалившему фонарь, предложено возместить ущерб. Хотя логичнее было бы наказать рублем тех, кто так установил фонари, что они падают от прикосновения.

#### Монету обронили викинги

Норвежская газета Avisa Nordland опубликовала статью под названием «Сенсационная находка серебряной монеты Олафа Святого в России». Правда, сенсации уже 32 года. Так называемый Рачевский клад, состоящий из серебряных монет и ювелирных украшений, был найден под Смоленском еще в 1988-м. Но только теперь научные сотрудники местного музея-заповедника при детальном исследовании обнаружили среди находок и монету Олафа



Харальдссона. Он правил норвежскими викингами с 1015 по 1028 год и был причислен к лику христианских святых, почитаемых также в православии. Как сообщает издание, это первая известная находка монеты Олафа Святого.

#### Акулы плывут на север

Потепление Мирового океана позволяет морским хищникам расширять ареал обитания. В бухте Суходол под Владивостоком рыбаки поймали полтора метра акулу. Зубастую хищницу не без труда освободили из сетей и выпустили на волю. А месяцем раньше местная пресса сообщала про жителя Большого Камня, рыбабившего в Уссурийском заливе. На наквину ему попался крупный лосось. Но рыбак радовался недолго: при подъеме в лодку добычу атаковала акула. В итоге ему досталась только голова лосося. Хорошо, хоть сам остался цел.

### КАЛЕНДАРЬ: 19 ИЮНЯ

1596

Экспедиция Баренца, пытавшаяся отыскать северо-восточный проход в Китай, увидела остров со сверкавшей на солнце грядой заснеженных гор. На переднем плане высился острый пик. Из-за него Баренц и назвал остров Шпицберген (остров Западный Шпицберген, владение Норвегии). К полярному архипелагу ранее регулярно плавали русские поморы, называвшие остров Грумантом, и норвежские рыбаки.

1699

Родился Леонтий Филиппович Магницкий, математик-педагог, научивший всю Россию считать. По его учебнику арифметики учились многие поколения.

1751

Термин «водка» впервые появился в российских государственных актах, когда Елизавета Петровна издала указ «Ному дозволено иметь кубы для двоения водок». Вновь водка будет упомянута только спустя почти

полтора века, когда государство введет монополию на ее производство и торговлю.

1787

Екатерина II присвоила своему фавориту Потемкину титул князя Таврического. Его обвиняли в строительстве «потемкинских деревень», но сделанного им не стоит преуменьшать. Херсон, Екатеринослав, множество других поселений, действительно появившихся в степях, — за всем этим стоял он, князь Таврический.

1862

Рабовладение запрещено на всей территории США.

1917

В ходе Первой мировой войны король Великобритании Георг V издал указ об изъятии всех немецких титулов из имен членов королевской семьи. Королевская династия, ранее именовавшаяся Сакс-Кобург-Готской, стала Виндзорской.

1940

На немецкой mine подрывался британский океанский почтовый лайнер «Ниагара», вышедший из новозеландского города Окленда. Пассажиры и команда были эвакуированы, но ценный груз, о котором было известно только капитану, ушел на дно. Более 8 тонн золота предназначалось для уплаты США за поставки военных грузов. Через полгода с глубины 130 метров удалось поднять 553 слитка, еще 30 нашли и подняли в 1953 году. Оставшиеся пять по-прежнему покоятся на дне.

1953

В тюрьме Синг-Синг на электрическом стуле казнены по обвинению в шпионаже супруги Этель и Юлиус Розенберги. Им была обещана жизнь в обмен на признание в шпионаже, но супруги отказались от сделки. Не так давно выяснилось, что они не имели отношения к раскрытию секрета атомной бомбы.



1963

Завершен полет советских космических кораблей «Восток-5» и «Восток-6» с Валерием Быковским и Валентиной Терешковой на борту.

1988

Около 3 тысяч граждан Восточной Германии собрались у Берлинской стены, чтобы послушать концерт Майкла Джексона. Певец, выступавший в Западном Берлине, устроил все таким образом, чтобы его можно было хорошо слышать и по другую сторону стены. Очень скоро стены не стало.

1990

Бельгия, Франция, Голландия, Люксембург и ФРГ подписали Шенгенские соглашения о взаимном открытии границ.

1996

При выходе из здания правительства России задержаны шоумен Сергей Лисовский и помощник Анатолия Чубайса Аркадий Евстафьев с коробкой из-под ссерована, в которой находились полмиллиона долларов. Скандаль? Да нет, будни.

2006

На Шпицбергене на случай глобальных катастроф вроде ядерной войны, падения на Землю астероида или глобального потепления под эгидой ООН заложено Всемирное семенохранилище. В огромном туннеле на глубине 120 метров хранятся образцы семян основных сельскохозяйственных культур. Проект осуществляется на средства Норвегии и стоил ей 9 млн долларов. Собственный отсек в этом банке растений получила каждая страна.